

Отзыв
на автореферат диссертации
Мукосеевой Яны Юрьевны

«Терминология металлургического производства XVIII века (на материале полевых заметок П.С. Палласа, И.И. Лепехина, И.П. Фалька и руководства по металлургии В. де Генина)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертация Яны Юрьевны Мукосеевой «Терминология металлургического производства XVIII века (на материале полевых заметок П.С. Палласа, И.И. Лепехина, И.П. Фалька и руководства по металлургии В. де Генина)», насколько можно судить по представленному автореферату, является современным, концептуально цельным междисциплинарным исследованием, сочетающим в себе лингвистическое и экстраалингвистическое знание. Лингвистическая составляющая решена в ракурсе исторического терминоведения, **актуальность** работы обусловлена единством рассмотрения письменных источников по истории металлургии XVIII века в России, что потребовало от автора как лингвистической, так и исторической компетентности.

Несомненно, исследование Яны Юрьевны Мукосеевой является оригинальным, **новизна** которого заключается в создании комплексной методики анализа терминологии в письменных исторических документах XVIII в. и построении модели исторического дискурса, рассмотрении структуры терминологии терминопорождающих и терминоиспользующих текстов.

Не вызывает сомнения также **теоретическая и практическая значимость** исследования Яны Юрьевны Мукосеевой. В них органически сочетаются проблемы когнитивной лингвистики, теории языка и исторического терминоведения. За счет структурно-семантического анализа особенностей терминообразования и разработки методики анализа письменных исторических документов XVIII в. выявлены параметры идентификации специальных текстов на основе терминоведческой типологии.

Исследование проведено на обширном **эмпирическом материале**, который включает не только труды российских авторов XVIII в., но и специальные и исторические словари, литературу по металлургии и работы источниковедческого характера.

В **первой главе** «Теоретические основы исследования терминологии в историческом контексте» автор диссертации выделяет три этапа анализа исторического понятия: когнитивно-дискурсивный, корпусный, аналитический. Первый из выделенных этапов включает два подэтапа 1) критический анализ вторичных и первичных источников по истории металлургического производства XVIII века; 2) источниковедческого анализа терминопорождающих и терминоиспользующих текстов (с.7).

Целью **второй главы** «Экстралингвистические факторы формирования терминологии металлургического производства XVIII в.» является работа с первоисточниками в ходе: 1) формирования понятия «металлургическое производство XVIII в.»; 2) определения параметров идентификации с помощью источниковедческого анализа письменных исторических документов XVIII в. Как оригинальное и оправданное решение видится проведение параметрического анализа терминологии металлургического производства XVIII, результаты которого представлены в таблице (с.10). Следует отметить четкость структуры и ясность построения главы в автореферате диссертации, что свидетельствует о высокой степени осознанности работы и владения материалом со стороны Яны Юрьевны Мукосеевой.

В **третьей главе** «Структурно-семантические характеристики терминологии металлургического производства XVIII в.» проводится структурный и синтаксический анализ многословных и морфемный и словообразовательный анализ однословных терминологических единиц. Особенno важным представляется использование статистических методов, что позволило автору наглядно продемонстрировать различия в

два типа текстов: терминопорождающих и терминоиспользующих. Методом контент-анализа выявляются контексты описания металлургического производства XVIII в., из которых, в свою очередь, выделяются терминологические единицы. Автор диссертации демонстрирует свободное владение материалом, текст автореферата включает иллюстрации каждого высказанного положения примерами их источников. Положительным моментом является наглядное представление результатов исследования в виде четырех таблиц (с.13,14,15,16). Структурирование материала позволяет Яне Юрьевне Мукосеевой выявить группы терминов, включающие обозначения производственных и непроизводственных объектов, что позволило автору в ходе лингвистического исследования раскрыть особенности истории металлургического производства XVIII в., в чем видится современный междисциплинарный характер исследования.

Язык, стиль и структура автореферата полностью соответствуют современным требованиям, отличаются высокой четкостью и логичностью.

Полученные в ходе исследования результаты и выводы сомнений не вызывают.

Результаты исследования представлены на конференциях разного уровня и в статьях, в общей сложности отражены в 11 публикациях, в том числе 3 статьи в научных журналах, рекомендованных в ВАК РФ, что свидетельствует о высоком уровне апробации исследования.

В качестве замечания хотелось бы указать на недостаточное, на наш взгляд, понимание специфики методов исследования: описание является не только общелингвистическим, но общенациональным методом.

Таким образом, суммируя вышеизложенное, считаем, что диссертация Мукосеевой Яны Юрьевны «Терминология металлургического производства XVIII века (на материале полевых заметок П.С. Палласа, И.И. Лепехина, И.П. Фалька и руководства по металлургии В. де Генина)», насколько позволяет об этом судить автореферат, тематически соответствует паспорту специальности 10.02.19 – теория языка, отвечает требованиям, установленным в п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, а его автор заслуживает присвоения степени ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук
(10.02.21 – прикладная и математическая лингвистика),
кандидат исторических наук (07.00.06 – археология),
доцент кафедры «Гуманитарные дисциплины»
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования
«Московский политехнический университет»
(ФГАОУ ВО «Московский Политех»)

Юлия Георгиевна Кокорина

12.09.2022

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное
образования «Московский Политехнический университет»,
Россия, 107023, г. Москва, ул. Большая Семеновская, 38,
Телефон: + 7 (495) 223-05-23
E-mail: kokorina@inbox.ru

подпись Кокорина Ю.Г. заверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО
КАДРОВОМУ
ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
БИРЮКОВА И.

